

國際種子檢查協會第 31 屆會員大會紀實

楊佐琦¹、沈翰祖¹、郭寶錚²、鍾文鑫²、楊雯如³

行政院農業委員會種苗改良繁殖場¹、國立中興大學²、國立臺灣大學³

國際種子檢查協會(International Seed Testing Association, 簡稱為 ISTA)每三年召開一次大會(Congress), 今年適逢第 31 屆大會, 於本(105)年 6 月 14 至 21 日於愛沙尼亞塔林舉行計有來自 48 個國家 468 位會員參加, 依憲章具投票資格者有 65 位, 本次實際出席投票代表有 41 位, 我國代表也出席本次大會, 代表團成員包括本會種苗改良繁殖場楊佐琦場長與沈翰祖課長、外交部李中偉參事、國立中興大學農藝學系郭寶錚教授、植病系鍾文鑫教授、國立臺灣大學園藝學暨景觀學系楊雯如副教授等 6 人。6 月 14 日會員報到並於晚上舉行歡迎酒會, 6 月 15 日開幕式先由地主國愛沙尼亞農村部部長 Urmas Kruuse 致詞歡迎, 再由 ISTA 主席 Dr. Joël Lèchappè 致歡迎詞。接著進行為期 3 天(15-17 日)的大會研討會(含論文宣讀及海報發表), 內容分為 5 大議題: 『種子發芽及休眠檢定』、『種子健康檢查』、『分子技術在種子檢查的應用』、『分子技術在種子檢查的應用』、『作物、森林、及野生種種子遺傳資源保育』。研討會由 30 個國家發表 121 篇研究報告, 包含 34 篇論文宣讀及 87 篇海報, 其中由臺灣大學、中興大學與種苗改良繁殖場共同發表海報 4 篇, 頗受矚目與詢問。6 月 18-20 日為 ISTA 各技術委員會(TCOM)提出技術及工作報告。經過三年來努力及國際處與科技處計畫經費支持下, 臺大楊雯如教授確認加入水分技術委員會; 興大郭寶錚教授加入統計委員會, 臺大胡凱康教授續任品種委員會; 而興大鍾文鑫教授已遞交申請書投入花卉種子委員會, 待執委會審核中。6 月 21 日為 ISTA 常會(Ordinary General Meeting): 包括執委會 2015 年年度工作報告、執委會委員(ECOM)選舉、憲章修訂及國際種子檢查規範修訂。會議期間楊場長獲 Dr. Masatoshi Sato (日本)與 Dr. Marcel Toonen (荷蘭)邀請簽署提名(mover)其參選單(nomination card); 與 7 位亞洲區國家代表多次開會協商並獲支持通過首次推出二位參選人。投票先選出 Steve Jones (加拿大)為副主席, 依憲章預定 2019 年接任主席; Masatoshi Sato (日本)、Rita Zecchinelli (義大利)、Berta Killermann (德國)、Mable Simwanza (尚比亞)、Keshavulu Kunusoth (印度, 新任)、Leena Pietila (芬蘭, 新任)、Ignacio Aranciago (阿根廷, 新任)、Vellerie Cockerell (蘇格蘭, 新任)等 8 位執委(2016-2019 年)。會中進行審議及電子投票通過決議包括: 1. 2017 年年費不調漲; 2. 憲章修訂執委會次由 9 減為 8 名、增列立即卸任理事長 Joël Lèchappè (法國)為執委會一席;

3.種子檢查規範 (ISTA rule) 修訂，包含各章節中的部分修訂；4.確認 2017 年 6 月於美國丹佛市舉辦。